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МАТЕРИНСТВО-БАТЬКІВСТВО ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНІ ФЕНОМЕНИ 
 
У статті робиться спроба співставити поняття "материнство" та "батьківство". Проаналізовано загальну струк-

туру мотиваційно-потребнісної сфери особистості матері та батька. Загалом розходження в реалізації чоловіками й жін-
ками своєї батьківської ролі залежать від конкретних історичних, культурних, соціальних умов і біологічних передумов. 
Розглянуто культурні і автономні фактори детермінації батьківського впливу. 
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Вживання інтегрального поняття "батьківства" вини-

кає з прагнення підкреслити рівноправність батьківських 
позицій у сучасній родині. Однак, незважаючи на визнан-
ня важливості участі обох батьків у процесі виховання, 
не можна не враховувати й, отже, не вивчати розхо-
дження в у взаємодії "мати-дитина" й "батько-дитина" [6]. 

Наявні в психології й суміжних науках (психотерапії, 
соціології, етнографії, педагогіці, антропології) дані про 
дослідження батьківства при всьому різноманітті у своїй 
сукупності дозволяють зробити один істотний висновок: 
материнство досліджене в більшій мірі, ніж батьківство. 
Ймовірно, така перевага в даній галузі досліджень має 
під собою істотні підстави, однією з яких є віра дослід-
ників в "інстинкт материнства" [15]. 

Як відзначає І.С. Кон, при всіх крос-культурних розхо-
дженнях, первинний догляд за маленькими дітьми, особ-
ливо немовлям, усюди здійснює мати або яка-небудь 
інша жінка (тітка, старша сестра тощо). Фізичний контакт 
батька з маленькими дітьми в більшості традиційних 
суспільств незначний, хоча в моногамних родинах з ві-
ком дитини він збільшується. У багатьох народів існують 
суворі правила уникання, що обмежують контакти між 
батьком і дітьми, що робить взаємини надзвичайно 
стриманими, суворими, що виключає прояв ніжності [9]. 

Якщо знехтувати окремими міжкультурними розхо-
дженнями, у традиційній патріархальній родині батько 
виступає як а) годувальник; б) персоніфікація влади й 
вищий дисциплінатор; в) приклад для наслідування, а 
нерідко й безпосередній наставник у позасімейній, сус-
пільно-трудовій діяльності. У сучасній міській родині ці 
традиційні цінності батьківства (отцовства) помітно 
слабшають під тиском таких факторів, як жіноча рівно-
правність, залучення жінок до професійної роботи, тіс-
ний сімейний побут, де для батька не передбачено  
п'єдесталу, і просторова роз'єднаність праці й побуту. 
Сила батьківського (отцовского) впливу в минулому 
корінилася насамперед у тому, що він був втіленням 
влади й інструментальної ефективності. У патріархаль-
ній селянській родині батько не доглядав за дітьми, але 
вони, особливо хлопчики, проводили багато часу, пра-
цюючи разом з батьком і під його керівництвом. У місті 
положення змінилося. Як працює батько, діти не ба-
чать, а кількість і значимість його внутрішньосімейних 
обов'язків значно менше, ніж у матері [4, 21]. 

У своїй доповіді "Типові забобони російських психо-
терапевтів" відомий психотерапевт Г. Варга одним з 
таких забобонів називає сексизм – тверде переконання 
в тому, що чоловіки й жінки відрізняються один від од-
ного не тільки анатомо-фізіологічними особливостями, 

але й просто душею, психікою. І тому в культурі поши-
рені такі дискурси, як "жіночий розум", "чоловічі справи", 
"жіночі-чоловічі обов'язки" та ін. Для системного підходу 
(мова йде про системну сімейну психотерапію), на дум-
ку автора, це є істотним обмеженням, тому що на таких 
уявленнях дуже складно побудувати функціональну 
систему із гнучкими й взаємозамінними функціями. На-
певне, можна сказати, що в якійсь мірі схожий забобон 
розповсюджений не тільки в психотерапевтичному се-
редовищі, але й серед психологів-дослідників і тих тео-
ретиків, які споконвічно розглядають уроджені роз-
ходження в змісті чоловічих і жіночих батьківських  
ролей, що обумовлені статтю [13]. 

І. С. Кон вказує, що визначення й фактичний зміст 
батьківських і материнських ролей тісно зв'язаний як із 
загальним статевим символізмом, так і з статевою 
стратифікацією, включаючи диференціацію подружніх 
ролей – статуси матері й батька неможливо зрозуміти 
окремо від статусів дружини й чоловіка.  

Однак для розуміння й осмислення батьківства в ці-
лому, як власне батьківства, так і материнства, по слу-
шному зауваженню І. С. Кона, куди важливіше врахову-
вати міжіндивідуальні розходження, ніж міжгрупові. 
Всередині групи чоловіків батьки і матері можуть істот-
но розрізнятися за своїми батьківськими і материнськи-
ми якостями. Тому розумніше говорити про стиль бать-
ківства конкретного батька, а не про стилі батьківства й 
материнства взагалі [17]. 

Загалом же можна відмітити, що існують певні пе-
решкоди, які утруднюють дослідження феноменологіч-
ного простору материнства-батьківства. Перша пов'я-
зана з тим, що картина материнства-батьківства для 
кожного батька індивідуальна, оскільки зв'язана з аспек-
тами взаємин із власними батьками, батьківськими вза-
єминами, як трансляції моделі власної поведінки. Дру-
га – на формування образу майбутнього батька у сві-
домості впливають стереотипи, що існують у даному 
соціуму. Третя – взаємини із власними матір'ю-батьком 
актуалізують минулий досвід, що не завжди може оці-
нюватися позитивно [11]. 

Ряд дослідників вважають, що принципових розхо-
джень у батьківському догляді за дитиною між чолові-
ком і жінкою може й не бути, особливо в тому, що сто-
сується операціонально-технічного боку батьківського 
ставлення (турбота й піклування – годування дитини, 
перевдягання, заколисування, навчання навичкам 
і т. і.). Багато чоловіків здатні забезпечити повноцінне 
піклування і турботу про дитину самостійно. При чому 
зробити це може не обов'язково кровний батько дитини, 
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а названий батько або інший близький й значимий для 
дитини чоловік – дідусь, старший брат. Також це стосу-
ється і відсутності батька у дитини. І якщо це так, то 
чим тоді якісно відрізняються такі відносини від дитячо-
батьківських і чи існують якісь специфічні функції бать-
ка, які не піддаються компенсації? [2, 3, 9]. 

Цікаві дані в цій галузі можуть надати дослідження 
розвитку дітей в одностатевих родинах [10]. Також при-
клад батьківського впливу на дитину – це вивчення непов-
них родин, тобто особливостей розвитку дітей, що вихо-
вуються без батька. У цьому зв'язку маса досліджень була 
присвячена вивченню феномена "безбатьківщина" й осо-
бистості дітей, що не мають досвіду взаємин із власним 
батьком. Дослідники вважають, що діти, що ростуть без 
батька, в умовах патернальної депривації можуть благо-
получно розвиватися, ні в чому не поступаючись в розвит-
ку своїм одноліткам з повних родин [8, 16]. З іншого боку, і 
в повних родинах зустрічаються діти, що мають симптоми 
"безбатьківщини" – ті проблеми, які звичайно приписують-
ся дітям, що ростуть без батька [9]. 

Питань з приводу впливу батько-мати на розвиток 
дитини й становлення сфери її взаємин з навколишнім 
світом на сьогоднішній день виникає досить багато. Не 
раціональніше було б ставити питання не про "ступінь 
впливу" на дитину батьком або матір'ю, а про "розумін-
ня себе в дитині" кожним батьком? Про виведення вла-
сного поняття "материнства" або "батьківства" і струк-
тури цього поняття, тобто  окресленні меж феномено-
логічного простору інтегрального  поняття "батьківства" 
(родина як єдине ціле) і підфеноменів "материнства", 
"батьківства". Інакше кажучи, стаючи матір'ю або бать-
ком, будь-який індивід конструює простір батьківської 
сфери, вибираючи місце для вбудовування власних 
змістів розуміння "мати-батько" у структуру взаємин між 
собою і дитиною і собою і світом. 

Теоретичний аналіз наукових робіт зарубіжних до-
слідників дозволив виділити два основних терміни у 
вивченні даних феноменів. Стосовно батьківства в ці-
лому, цьому відповідають терміни parenthood й 
parenting. Терміни fatherhood й fathering стосуються 
батьківства (отцовства), а motherhood й mothering – 
материнства. Перше слово позначає материнство-
батьківство як соціальний інститут, те, як його уявляє 
собі суспільство, а друге – материнство-батьківство як 
діяльність, практики й стилі поведінки. Для дослідження 
цих явищ потрібні різні джерела й методи. У першому 
випадку здійснюється реконструкція й аналіз соціокуль-
турних норм, чого суспільство очікує від матері-батька 
"взагалі". У другому випадку відбувається опис й аналіз 
того, що фактично роблять і відчувають конкретні бать-
ки, яка психологія батьківства. Те й інше може розгля-
датися на різних рівнях й у різному контексті.  

На історико-антропологічному, макросоціальному 
(соціетальному) рівні інститут батьківства розглядаєть-
ся в системі інших соціальних інститутів і засобів міжпо-
колінної трансмісії культури. На мікросоціальному рівні 
на перший план виходить вивчення батьківської діяль-
ності в контексті конкретної родини (батько як вихова-
тель і вихованець). Психологічні, філософські, культу-
рологічні дослідження доводять той факт, що інститут 
батьківства - це продукт соціального конструювання, 
що відбиває специфіку нормативних уявлень про ро-
льові моделі поведінки й функції чоловіків і жінок [9, 12]. 

Смислове конструювання концептів материнства й 
батьківства закладене в структурі мотиваційно-
потребнісної сфери особистості. У змісті материнсько-
батьківської сфери можна виділити чотири блоки:  

Потребнісно-емоційний блок – розвиток блоку від-
бувається поетапно й включає утворення емоційної 

реакції на появу дитини, утворення об'єкта діяльності – 
дитини, динаміку відносин з дитиною, виникнення й 
розвиток потреби в охороні й турботі, а також виник-
нення потреби в материнстві-батьківстві на основі реф-
лексії своїх переживань. Цей блок показує зацікавле-
ність матері-батька в появі потомства (потреба в появі 
потомства й реакція на ситуацію народження дитини, 
психологічна  й соціальна готовність до материнства-
батьківства, почуття із приводу нової ролі, прийняття 
відповідальності).  

Зокрема, у дослідженні мотивації батьківства (от-
цовства) було виявлено три типи його мотивації. Кожна 
з мотивацій містить у собі ряд мотивів, що корелюють 
між собою. Перший тип мотивації характеризується 
ставленням до батьківства (отцовства) як до способу 
вирішення особистісних і сімейних проблем (палке ба-
жання мати дитину, певний вік, сприятливе матеріальне 
становище, бажання збільшити родину, розуміння того, 
що діти зміцнюють родину). Другий тип мотивації харак-
теризується "вимушеною" необхідністю. По суті, тут 
відсутня взагалі яка-небудь мотивація до батьківства 
(отцовства), тому що дитина з'являється "випадково", 
не заплановано. Чоловік при цьому ставиться до свого 
батьківства як до вимушеної обставини. Третій тип мо-
тивації пов'язаний із ціннісним ставленням батька-
матері до дитини (любов до дітей, бажання мати дитину 
від коханої людини, розуміння того, що дитина є продо-
вжувачем роду). Подібний тип мотивації означає свідо-
ме відношення матері-батька до свого батьківства, що є 
не засобом задоволення якихось додаткових потреб, а 
самостійною метою. Автори називають це "мотивація 
цінністю дитини" [1]. 

Операційний блок складається з двох частин: опе-
рації по догляду й охороні дитини й власне навички 
спілкування з дитиною. Особливість операцій по догля-
ду за дитиною – надання операціям специфічних сти-
льових характеристик, що відповідають властивостям 
дитини як об'єкта діяльності: обережність, м'якість, 
дбайливість і т. п., специфіка вокалізації й міміки. Бать-
ки й матері по-різному сприймають свій внесок у вихо-
вання: на питання про поділ обов'язків по догляду за 
дитиною батько частіше відповідає "ми обоє", в той час 
як мати відповідає "я". Оцінка дружиною батьківського 
потенціалу чоловіка, відношення до нього як до гарного 
вихователя впливає на цінність батьківської ролі для 
чоловіка. Менш "традиційні" гендерні стереотипи, оріє-
нтовані на рівний внесок матері й батька у виховання 
дитини, пов'язані з більше високим рівнем залученості 
чоловіка в процес виховання. Залученість батька й кі-
лькість часу, проведеного ним з дитиною, значимо ко-
релюють із задоволеністю їх дружин своїм шлюбом. 

При цьому, материнська позиція стосовно дитини 
визначається у зв'язку з функціями, соціально закріпле-
ними за матір'ю. Першою функцією є догляд за дити-
ною. Обов'язковою умовою материнської позиції є тур-
бота, рівень якої визначається кількістю сил, часу й 
уваги, який мати приділяє дитині. Крім того, здійснюючи 
догляд за дитиною, доросла людина змушена зважати 
на ритм її життя, що часто вступає в протиріччя з мож-
ливістю задоволення власних потреб. Таким чином, 
мати здобуває залежність від дитини.   

У той же час виділяють три параметри батьківської 
(отцовского) взаємодії з дитиною: 1). залученість в без-
посередній догляд за дитиною, спілкування або гра з 
дитиною; 2). доступність для дитини; 3). відповідаль-
ність за виховання й прийняття відповідних рішень [9]. 

Ціннісно-смисловий блок. Включає відношення до 
дитини як до самостійної цінності, що пов'язано з мо-
деллю материнсько-батьківсько-дитячих відносин у 
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суспільстві і їх конкретно-культурному варіанті, а також 
цінність материнства-батьківства як спроможності "бути 
матір'ю-батьком". Цінність материнства-батьківства, у 
свою чергу, пов'язана з рефлексією своїх переживань 
при виконанні батьківських функцій і сприяє формуван-
ню потреби в материнстві-батьківстві [14]. 

Дослідження німецьких учених показали, що батьків-
ство (отцовство), коли воно інтерналізовано, впливає на 
власну статеворольову ідентифікацію чоловіка, його за-
доволеність життям, а також на світогляд чоловіка. Крім 
того, було виявлено, що чоловіки, що приймають значну 
участь у вихованні своїх дітей, виявляли більшу задово-
леність життям і самим собою в порівнянні з контроль-
ною групою. Вони мали більш високу самооцінку й були 
більше впевнені в собі. Був виявлений взаємозв'язок між 
самоповагою й виявленням батьківської турботи про 
дітей. Міняються уявлення про цінності людського життя, 
дуже важливим стає благополуччя дитини, її нормальний 
розвиток. Такі чоловіки проводять із дитиною багато ча-
су, не вважаючи його загубленим безцільно [23]. 

Оціночний блок. І. С. Кон стверджує, що поняттям 
соціальна роль позначається той бік діяльності, що є 
інтерналізованою роллю. При цьому увага повинна 
концентруватися на тому, як сама людина сприймає, 
оцінює й усвідомлює ту або іншу свою функцію, яке 
місце вона займає в структурі його "образу Я", який 
особистісний зміст вона в неї вкладає. Інтерналізована 
роль – це компонент самосвідомості, відношення до 
того або іншого аспекту життєдіяльності. Таким чином, 
успішне функціонування в ролі батька-матері неможли-
во без її інтерналізаціїї, що, в свою чергу, "вбудовує" 
батьківство-материнство в самосвідомість особистості, 
її "Я-концепцію" й "образи Я". Аспект відносин пов'яза-
ний з оцінкою своєї дитини, із самооцінкою себе як "ба-
тька-матері", з оцінкою виконання соціальних ролей – 
формує певний "образ Я". Так формуються "Я-реальне" 
й "Я-соціальне", через порівняння власної поведінки з 
вимогами суспільства. "Я-ідеальне" формується також 
під впливом суспільства, виховання й уявлень про те, 
як варто поводитись в різних ситуаціях. Співвідношення 
компонентів "образу Я", їх взаємодія визначає усвідом-
лення себе "батьком", "матір"ю" і може змінюватися в 
процесі життя [23]. 

Соціальна роль зв'язує діяльність особистості і її са-
мосвідомість із функціонуванням соціальної системи, 
причому відправною крапкою є не індивід, а соціум. Фун-
кції самосвідомості Л. С. Виготський назвав "третинними" 
функціями, маючи на увазі, що вони похідні як від безпо-
середнього соціального спілкування особистості, так і від 
її вже інтерналізованих й у цьому змісті "вторинних" пси-
хічних функцій. Крім того, при несприятливому розвитку 
подій можливий рольовий конфлікт, коли уявлення про 
ролі, виконувані однією людиною, відрізняються. В оцінку 
себе як батька-матері входять: 1) самооцінка, як елемент 
Я-концепції, прийняття або неприйняття ролі батька-
матері, раціональна й емоційна оцінка себе, як батька і 
своєї дитини; 2) соціальна оцінка навколишніх, яка базу-
ється на прийнятих в даному конкретному суспільстві 
соціальних стереотипів і приписів, вимогах, яких необ-
хідно дотримуватись для відповідності статусу (база для 
формування власної оцінки, тому що соціальні стереоти-
пи впливають на формування образів Я-ідеального). 
Оціночний компонент є інтегральним, тому що пронизує 
й впливає на всі інші блоки [23]. 

Передумовами для нового погляду на природу 
батьківства послужили дослідження антропологів, ет-
нопсихологів і психоісториків (М. Мід, Л. де Моз, 
Ф. Ар'єс та ін.). На зібраному дослідниками історичному 
і етнографічному матеріалі були показані розходження 

в реалізації чоловіками й жінками своєї батьківської 
ролі залежно від конкретних історичних, культурних і 
соціальних умов. В доповнення до цих даних ряд авто-
рів продемонстрували зв'язок між досвідом проживання 
людиною власного дитинства і її наступним стилем ба-
тьківства. Мова йде про вплив особистої історії чолові-
ка й жінки на їх становлення в ролі батьків. Так посту-
пово заговорили, по-перше, про соціокультурну детер-
мінацію батьківства в її материнському й батьківському 
варіанті, по-друге, про опосередкованість стилю бать-
ківства особистою біографією та історією розвитку до-
рослої людини, що реалізує даний стиль у відносинах зі 
своєю дитиною [1, 2, 3]. 

Отже, джерело розходжень в змісті батьківської й ма-
теринської ролей необхідно шукати в їх власному досвіді 
соціалізації [23]. Якщо говорити про біологію батька і 
матері, то зауважимо, що феномен батьківства не має 
настільки сильної біологічної основи, як материнство, 
батьківство – "соціальне надбання людства" (М. Мід). 
Період вагітності характеризується перебудовою свідо-
мості жінки та її взаємодії зі світом. Він стає випробуван-
ням статево-рольової ідентичності, стосунків матері та 
доньки, яка готується стати матір'ю, спроможності вста-
новлювати адекватний контакт з батьком дитини. У ре-
зультаті успішного завершення цих перебудов, жінка 
досягає внутрішньої інтегрованості й успішно вживається 
в новий соціальний статус, що стає величезним кроком 
на шляху до справжньої зрілості та самоповаги [14]. 

У батька немає прямих доказів про те, що саме він 
батько даної дитини, він не може відчути це. Погляд на 
роль батька в родині різний і залежить від умов мінли-
вого суспільства. У процесі суспільного розвитку роль 
батька змінюється відповідно до норм і принципів соці-
уму від домінантної до пасивної або навіть рудимента-
рної (батько необхідний лише для відтворення, але не 
виховання) [12]. 

Якщо розглядати фактори соціального порядку, по-
трібно враховувати, що образ себе як батька (родите-
ля), як інтегрально формується в результаті взаємодії 
безлічі факторів соціального порядку (особливості ген-
дерної стратифікації суспільства й пов'язані із цим цін-
ності, стереотипи й забобони, культурний символізм, 
досвід взаємодії з власними батьками). Для розуміння 
специфіки материнської й батьківської поведінки важ-
ливий аналіз найбільш стійких уявлень у суспільстві про 
те, яким повинен бути традиційний розподіл ролей у 
родині. Ці уявлення передаються з покоління в поколін-
ня, об'єктивуються в народних звичаях й обрядах, 
предметах матеріальної й духовної культури [13]. 

Тому материнство-батьківство можна вважати кон-
цептом тієї або іншої культури. Ставлення соціуму до 
материнства-батьківства фіксується в усній народній 
творчості. Образи матерів-батьків, які ми зустрічаємо в 
зазначених джерелах і будуть виражати даний концепт 
для даного соціуму – тобто сукупність нормативних й 
імперативних уявлень, які об'єднуються в смислове 
поле концепту батьківства [19]. 

Культурна детермінація батьківства означає вплив 
культури конкретного суспільства на батьківство за до-
помогою культурних цінностей, ідеалів, релігійних уяв-
лень і вірувань. Виділяється безліч факторів такого 
впливу, кожний з яких може бути умовно позначений як 
культурно-історичний, наприклад: тип родини, характе-
рний для даної культури; вірування народу, його міфо-
логія й релігія; економічні умови; соціальні стереотипи 
маскулінності і фемінності, батьківства й материнства, 
характерні для даного суспільства; відносини чоловіка з 
власною родиною; особистість дитини: її стать, вік, 
особливості розвитку і поведінка. (13) 
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Загалом, оцінюючи потенційний рівень і реальний 
ступінь батьківського впливу, важливо враховувати 
безліч автономних факторів: вік дитини (в ранньому 
дитинстві дитина особливо потребує материнської і 
батьківської любові і піклування, пізніше їх "витісняють" 
однолітки і суспільні інститути соціалізації); стать дити-
ни (батьки по-різному виховують дітей своєї і протиле-
жної статі); наявність інших агентів соціалізації як все-
редині сім"ї, так і поза нею; специфічні особливості між 
поколінної трансмісії культури в даному суспільстві в 
даний історичний період (показником є розбіжності в 
умовах життя і ціннісних орієнтаціях батьківського поко-
ління і покоління дітей); амбівалентність батьківських 
почуттів і їх соціально-психологічних наслідків (дитино-
центризм суспільної психології XVIII-XIX ст. означав 
посилення піклування про дітей, але одночасно обмежен-
ня їх внутрішньої свободи, вимушену інфантилізацію,  
внаслідок чого з"явились соціальна безвідповідальність 
і байдужість); багаточисельні і невивчені компенсаторні 
механізми самої соціалізації, які врівноважують або 
зводять нанівець виховні зусилля (наприклад, коли  
дитина має гарний батьківський приклад, але не вироб-
ляє у себе відповідних навичок, оскільки сім"я їх не  
потребує, батьки все роблять самостійно).  

На закінчення можна підкреслити, що становлення і 
ефективне функціонування батьківства  характеризу-
ється узгодженням уявлень чоловіка й жінки відносно 
ролі батьків, функцій, розподілу відповідальності, обо-
в'язків; до моменту появи дитини, узгодження уявлень 
відбувається на "теоретичному" рівні, під час бесід один 
з одним, побудови майбутнього, а з появою дитини уз-
годження уявлень отримує "друге народження", коли 
теорія починає реалізовуватися на практиці; розвинена 
форма батьківства характеризується відносною стійкіс-
тю, стабільністю й реалізується в узгодженості уявлень 
подружжя про батьківство, компліментарність динаміч-
них проявів батьківства [20]. 

Феномен батьківства, а також підструктур материнс-
тва і батьківства динамічний: батьківство може зміню-
ватися в процесі становлення, формування, розвитку й 
перетворення. Становлення батьківства є дозрівання 
його компонентів й оформлення їх у певну психологічну 
структуру. Формування батьківства є оформлення бать-
ківства у вигляді певного стилю батьківської поведінки й 
вдосконалення її в процесі взаємодії батька з дитиною. 
Розвиток батьківства – це єднання вже здійсненого з 
потенційно можливим через перехід з індивідуального 
на надіндівідуальний рівень батьківства (від я- батьків-
ства до ми-батьківства. Перетворення батьківства – це 
саморозвиток, зміна вектора, кардинальне подолання 
стилю батьківського виховання, що склався, відповідно 

до переосмислення батьківських цінностей, зміни соці-
альній ситуації в період розвитку дитини. 

Батьківство починає складатися на індивідуальному 
рівні, де відбувається взаємодія чинників всіх рівнів. 
Реалізація батьківства на надіндивідуальному рівні тіс-
но пов'язана з категоріями відповідальності, довіри і 
готовності. Основна ідея формування усвідомленого 
батьківства у сім"ї полягає в становленні цілісної струк-
тури батьківства, встановленні стійких зв'язків між її 
структурними компонентами [5]. 
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МАТЕРИНСТВО-ОТЦОВСТВО КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ФЕНОМЕН 
В статье делается попытка сопоставить понятия «материнство» и «отцовство». Проанализирована общая структура моти-

вационно-потребностной сферы личности матери и отца. В общем, различия в реализации мужчинами и женщинами своей родитель-
ской роли зависят от конкретных исторических, культурных, социальных условий и биологических предпосылок. Рассмотрены 
культурные и автономные факторы детерминации родительского влияния.  

Ключевые слова: отцовство, культурная детерминация, материнство. 
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MOTHERHOOD-FATHERHOOD AS SOCIO-CULTURAL PHENOMENA 
The attempt to compare maternity and paternity notions is made in the article. General structure of necessity sphere of mother and father 

personality is analyzed. In general the divergence in realization by men and women their paternal role depends on concrete historical, cultural, 
social conditions and biological prerequisites. Cultural and autonomous factors of paternal influence determination are examined. 

Key words: parenting, cultural determination, motherhood. 
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